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La coniugazione dei verbi: la forma riflessiva e la forma passiva
La Forma Riflessiva dei Verbi

La principessa pigra di Italo Calvino: ---

I verbi riflessivi indicano un'azione che il soggetto compie su se stesso. Si coniugano con il pronome
riflessivo (mi, ti, si, ci, vi, si) che si riferisce al soggetto del verbo. La principessa si sveglio e si alzo
dal letto. In questa frase, "si sveglio" e "si alz0" sono verbi riflessivi. Il pronome "si" si riferisce al
soggetto, la principessa, che compie I'azione di svegliarsi e alzarsi su se stessa. Quando il verbo ¢
riflessivo, 1'azione ricade sul soggetto. E importante notare che i verbi riflessivi possono essere al

presente, passato, futuro, ecc., ma sempre con l'uso del pronome riflessivo.

La Forma Passiva dei Verbi

La forma passiva si usa quando I'azione del verbo ¢ subita dal soggetto, piuttosto che compiuta. La
struttura passiva si forma con il verbo essere + participio passato del verbo principale. La principessa
fu svegliata dal canto degli uccelli. In questa frase, "fu svegliata" ¢ un esempio di forma passiva. La
principessa subisce 1'azione di essere svegliata dal canto degli uccelli, anziché compierla lei stessa. La
forma passiva sposta l'attenzione sull'oggetto o sulla persona che subisce l'azione, piuttosto che su chi
compie l'azione. Questo tipo di coniugazione ¢ utile quando si vuole enfatizzare il ricevente

dell'azione.

Verbi Riflessivi e Passivi nel Brano della Fiaba

La principessa si sveglio e si alzo dal letto. Nel brano, vediamo 1 verbi riflessivi "si sveglio" e "si
alzd", che indicano un'azione che la principessa fa su se stessa. Inoltre, il verbo passivo "fu svegliata"

mostra come la principessa subisca l'azione di essere svegliata dal canto degli uccelli.

La Differenza tra Forma Riflessiva e Passiva



La forma riflessiva implica che il soggetto compie un'azione su se stesso, mentre la forma passiva
implica che il soggetto subisce l'azione. Entrambe le forme utilizzano il verbo essere, ma in modo
diverso. La principessa si sveglio e si alzo dal letto. (riflessivo) La principessa fu svegliata dal canto
degli uccelli. (passiva) Nel primo esempio, il soggetto (la principessa) compie l'azione su se stessa (si
sveglio e si alzo). Nel secondo esempio, la principessa subisce 1'azione di essere svegliata, ed ¢ quindi
un esempio di forma passiva.
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